Урок русского языка в 7 классе
Тема:  Презентация сборника задач и упражнений 

по теме «Деепричастие».

Цели:

· обобщить и систематизировать изученный материал по теме       «Деепричастие»;

· закрепить умение находить деепричастные обороты и ставить знаки препинания при них;

· работать над конструированием предложений с деепричастиями и деепричастными оборотами;

· формировать умение работать со справочным материалом, составлять проекты, самостоятельно подбирать дидактический материал по определенным темам;

· развивать творческие способности учащихся.

Оборудование: таблицы, схемы, инструкции, рисунки, раздаточный дидактический материал.

В ходе подготовки к уроку класс делится на 7 творческих групп, и каждая группа получает свое задание: составить проект по заданной теме, подобрать необходимый дидактический материал, представить свой проект и дать возможность учащимся потренироваться в выполнении практических заданий.

В ходе разработки проекта участвуют все члены группы, каждый получает индивидуальное задание в зависимости от уровня сложности. Работой каждой из групп руководит учитель.

Ход урока

I. Вступительное слово учителя.

Сегодня наш урок пройдет в необычной форме: он будет посвящен презентации сборника задач и упражнений по теме «Деепричастие». Авторами-составителями и издателями этого сборника являетесь вы. В течение двух недель каждая группа работала над проектами по определенным темам, подбирала практические задания, разрабатывала инструкции, выполняла творческие и поисковые задания. Эта работа позволила вам еще раз повторить и закрепить изученный материал по определенным темам.

Каждой группе сегодня предстоит представить свои проекты, вы сможете не только обобщить сведения о деепричастии, но и потренироваться, выполняя практические задания и упражнения. И, конечно, оценить работу каждой творческой группы.

Но сначала необходимо выяснить значение слова  ПРЕЗЕНТАЦИЯ.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ – представление чего – либо.

II. Представление проектов.

1. Учитель. Деепричастие. Наверняка, каждому из вас интересно было бы узнать о происхождении этого слова, о его значении. Поможет нам в этом страничка для любознательных, которую нам представляет первая группа. 

 1)Ученик рассказывает о происхождении деепричастия и связи его с причастием.

Учитель. Известно, что каждая часть речи имеет свою родословную, свои опознавательные признаки. 

2)Учащиеся представляют герб деепричастия и его родословное дерево.

3) Практическое задание. Рассмотрите внимательно схему, а потом возьмите ручку и проведите стрелочки от родителей деепричастия к тем признакам, которые они по наследству передали своему чаду. (Схема вывешивается на доске и лежит у каждого ученика на парте, после выполнения проверяется).

ВОПРОС

СИНТАКСИЧЕСКАЯ РОЛЬ

НЕИЗМЕНЯЕМОСТЬ

НАРЕЧИЕ            ДЕЕПРИЧАСТИЕ              ГЛАГОЛ

ДОБАВОЧНОЕ ДЕЙСТВИЕ

ВОЗВРАТНОСТЬ

ВИД

Учитель. Давайте обобщим, сделаем вывод: что же такое деепричастие, каково его грамматическое значение, морфологические и синтаксические признаки. Предлагаю выполнить тест на проверку теоретических знаний. (После выполнения теста учащиеся обмениваются листами, проверяют работу товарища по парте и оценивают ее).

Тест

для проверки осознанности знаний определений и правил по теме «Деепричастие»

1. Деепричастие – это самостоятельная часть речи, которая обозначает:

а) признак действия;

б) признак предмета по действию;

в) предмет;

г) добавочное действие;

д) действие.

2. Деепричастие отвечает на вопросы:

а) какой?
б) что делать?

в) сколько? который?

г) когда? где? каким  образом? почему? с какой  целью? 

д) что делая? что сделав?

3. Деепричастие:

а) изменяется по числам, падежам;

б) изменяется по родам, числам, падежам;

в) изменяется по лицам, числам;

г) не изменяется.

4. Ярким морфемным признаком деепричастий являются суффиксы:

а) –ущ-, -ющ-, -ащ-. –ящ-, -енн-, -нн-, -т-;

б) -а-, -я-, -в-, -вши-, -ши-;

в) -ан-, -ян-, -н-, -енн-, -онн-, -оват-,-еват- и др.;

г) -ист-, -тель-, -ок-, -ек-,-ик-,-ниц- и др.

5.Деепричастия могут быть:

а) возвратными и невозвратными;

б) одушевленными и неодушевленными;

в) переходными и непереходными;

г) качественными, относительными, притяжательными;

д) настоящего, прошедшего, будущего времени;

е) совершенного и несовершенного вида.

6. Деепричастия несовершенного вида образуются от основы настоящего времени глаголов при помощи суффиксов:

а) –а-, -я-;
б) –вши-, -ши-, -в-;
в) –вш-, -ш-;
г) –о-, -е-.

7. Деепричастия совершенного вида образуются от основы инфинитива при помощи суффиксов:

а) –вш-, -ш-;
б) –вши-, -ши-, -в-;
в) –о-, -е-.

Учитель. Почему одни ученые считают деепричастие самостоятельной частью речи, а другие – особой формой глагола?

2. Учитель. Чтобы найти с деепричастием общий язык, чтобы оно не сбивало с толку в диктантах и контрольных работах, надо научиться безошибочно узнавать деепричастие в лицо.

     1)Следующая группа учащихся представляет свой проект «Как узнать деепричастие в лицо».

ИНСТРУКЦИЯ

1. Образовано от глагола.

2. Имеет суффиксы –а, -я, -в, -ши, -вши.

3. Обозначает добавочное действие.

4. Относится к глаголу-сказуемому.

5. Отвечает на вопросы ЧТО ДЕЛАЯ?  ЧТО СДЕЛАВ? и вопросы обстоятельства.

      2)Практическое задание №1 (выполняется устно). Пользуясь инструкцией, докажите, что слово УСЛЫШАВ – деепричастие.

      3)Практическое задание №2 (предлагается выбрать одно из двух предложенных заданий в зависимости от уровня сложности). Из данных рядов слов выпишите только деепричастия, обозначая в них суффиксы.

1) Дорогая, подорожавший, подорожать, подорожав.

2) Скрепить, крепись, скрепив, скрепивший, крепчавший, скрепленный.

3) Отходить, уходивший, уходя, ходячий, выход.    
4) Практическое задание № 3. Пользуясь инструкцией, найди деепричастия в тексте и выдели их суффиксы.

Безжизненные туманы дымчато висят над водой, отражаясь призрачными очертаниями. Ветер чутко дремлет, затаившись в иглистых ветвях, не зарябит уснувшей воды, не шелохнет зеленой хвои.

Стаи перелетных уток, шлепая крыльями, беспокойно подымаются с воды, а лебеди, изогнув длинные шеи, белея в воде отражениями, чутко прислушиваются к лесному эху.

(После выполнения задания проверяются).

3. Учитель. Следующая страничка нашего пособия рассказывает о деепричастном обороте. Свой проект представляет третья группа.

Практические задания (выполняются на выбор). 1) Выбрать и записать предложение с деепричастным оборотом. Расставить пропущенные знаки препинания.

Из дома вышел человек и направился к машине. Выйдя из дома человек направился к машине. Человек вышедший из дома направился к машине. 

2) Спиши, расставляя знаки препинания и вставляя пропущенные буквы.

1. Солнце послав на землю последний луч зарылось в серую мглу.  

2. (Не) желая быть многословным скажу что взяв к себе на корабль несколько новых матросов мы пр…плыли благополучно в Бристоль. 3. Соскучившись я хотел было уходить но закинув удочку в последний раз поймал маленького дельфина.

Учитель. Какова роль деепричастий и деепричастных оборотов в речи?

Предлагаю выполнить еще одно задание: замените, где возможно один из глаголов деепричастием и объясните, почему возможна и невозможна подобная замена.

1) Море бушевало, и корабль трепало, как щепку. 2) Ребенок хлопал в ладоши и притоптывал ножкой. 3) Он закрыл глаза, и книга выпала из его рук. 4) Я лишь скользил глазами по строчкам и думал о своем. 5) Я заканчивал чертеж, и у меня сломался каркндаш. 6) Бен опасался погони и не думал ложиться.

Учитель. Известно, что есть случаи, когда деепричастия не обособляются. Предлагаю выполнить практикум «Восстанови правило».

(Все задания после выполнения проверяются и оцениваются).

4.Учитель. Четвертая группа представляет проект «Правописание  НЕ с деепричастиями».

1) Сказка «О непростых взаимоотношениях деепричастия с НЕ».

2) Представление инструкции «Как писать деепричастие с НЕ».

3) Практическое задание. НЕ – слитно или раздельно?

1. Дождь барабанил по крыше, точно (не)годуя на кого- то.

2. Том продолжал работать, (не)обращая внимания ни на кого.

3. В саду, (не)умолкая ни на минуту, пели птицы.

4. Она, (не)доумевая, смотрела на брата.

5.Учитель. Следующий проект – «Образование деепричастий».

Над ним работала пятая группа учащихся. 

1) Представление проекта.

2) Практическое задание. От данных глаголов образуйте деепричастия, определите вид глаголов. Помните, что не от всех глаголов можно образовать деепричастия.

Держать-                                                        пахнуть-                             

подышать-                                                     ненавидеть-

играть-                                                           трепетать-

встревожиться-                                             осмыслить-

выкрасить-                                                     узнать-

заметить-                                                        замирать-

ткать-                                                              стричь-

(Задание выполняется по вариантам, после выполнения проверяется).

6. Учитель. Теперь переходим к самому интересному. Следующие две группы учащихся работали над заданиями творческого и поискового характера. Они и представят вам их.

1) Вопросы «на засыпку».

1. Одинаковы ли деепричастия в четверостишии? От каких глаголов они образованы?

           Холмы, вырастая и в сумерках тая

            и думу какую-то в складках тая, 

           о том и молчат, что совсем непростая,

           совсем непростая планета моя.

                                                    А. Козырь.     

     2. Что означает выделенное слово, от чего оно образовано?

                 Пойдем туда, где ручеек,

                 Виясь, бежит зеленым лугом.

      3. Назови деепричастие, в котором три буквы Я?

       4. Можно ли вне предложения определить, какими частями речи являются слова ДУША, МЯМЛЯ, НАГРЕВ, ПОШИВ, СТОРОЖА, УСТАВ?

Творческие задания:

2) Представление памятки «Как вести себя на переменах».

3) Кроссворд по теме «Деепричастие».

4) Примеры пословиц и высказываний знаменитых людей, где используются деепричастия.

Ш. Подведение итогов.

· Что нового вы узнали на уроке? Чем он вам был интересен и полезен?

· Проекты каких творческих групп вам показались наиболее интересными?

      -   Оцените работу своих товарищей. 

Оценивается работа каждой творческой группы, каждый ученик за урок получает две оценки – одну за тест, другую – за практические задания.              

